

Полоумная жена

Основано на издании 1894 г

Автор адаптации: Ольга Комарова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:

gusi-lebedi.org/content/poloumnaya_zhena/

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда gusi-lebedi.org

Полоумная жена

Пахал как-то раз мужик барскую пашню и нашёл клад: целую кубышку с деньгами. Обрадовался, пришёл домой и говорит жене:

— Я клад нашёл!

— Где? — спрашивает жена.

— Да на барской пашне.

— Что ж, надо барину рассказать, а то хуже будет, ежели он от кого-то другого об этом узнает.

— Не узнает!

— Ну, ты как хочешь, а я всё-таки барину расскажу.

Чувствует мужик, дело плохо: если жена барину расскажет, то придётся с кладом распрощаться. Ведь по закону — на чьей земле он найден, тому и принадлежит. А жена такая глупая да болтливая: всё, что от мужа не услышит, тот час же всей деревне разбалтывает. И задумал мужик хитрость. Поймал он щуку и зайца, а в соседнем селе купил связку баранок. Взял щуку да подвесил её в силок на самую верхушку дерева, зайца запутал на берегу реки в рыболовных сетях, а баранки до поры до времени во дворе припрятал. Только в избу вошёл, жена первым делом спрашивает:

— Ну что, рассказал барину про клад?

— Только собрался, да не успел, — отвечает муж. — Ты лучше послушай, что я в лесу увидел! На самой верхушке дерева щука висит, в птичий силок попалась!

— Ты что, старый, совсем с ума спятил? Разве щуки летают? Не может такого быть! — говорит жена.

— Пошли со мной, сама увидишь.

Пришли они в лес, жена так и обомлела: на самой верхушке дерева щука в силках висит.

— Полезай, достань рыбину! Вечером зажарим, — говорит мужу.

Послушался мужик, слазил на дерево, достал щуку, пошли они обратно домой. Как с рекой поравнялись, мужик говорит:

— Пойдём, сети проверим.

Подошли они к берегу и видят: заяц в снастях рыболовных запутался. Обрадовалась жена, велела зайца достать.

— Завтра на обед его приготовлю, — говорит.

Вернулись домой, опять баба неугомонная к мужу пристаёт:

— Ты когда барину про клад расскажешь?

— Успею ещё, — отвечает мужик, — завтра с утра на-

до в лес сходить, дров нарубить, а сейчас пошли спать.

Наутро проснулся мужик пораньше, раскидал по двору баранки, будит жену:

— Вставай скорее! Беги на двор! Ночью над нашей деревней туча бараночная прошла! Страсть, что творилось! Все хозяйки раньше тебя встали да с улицы баранки собрали, остались только те, что у нас во дворе рассыпались.

Выскочила жена из дома, глядь, и правда: весь двор баранками усыпан. Набрала полный подол, домой привнесла, сокрушается, что мало набрала:

— Ох, старый, что же ты меня так поздно разбудил!
Небось, соседкам больше досталось!

— Ну и на том спасибо, — отвечает муж. — Собирайся, поехали за дровами.

Приехали они в лес, нарубил мужик дров, велел же не хворост собирать, а сам пошёл на опушку, где свиньи паслись, поймал одну от стада отбившуюся да подвесил её за ногу на дерево. Визжит свинья, истощенным криком заливается. А мужик вернулся в лес и сделал вид, будто чего-то до смерти испугался. Усадил быстро жену в телегу да погнал изо всей силы через пни и ухабы.

— Что это мы так несёмся? — спрашивает жена. — И что это за крик такой по всему лесу стоит?

— Ой, от роду такого ужаса не видывал! — отвечает муж. — Черти нашего барина поймали и колотят за то, что он свою мать голодом уморил!

Вернулись домой, сложили дрова в поленницу, а у жены язык чешется — так соседям обо всём приключившемся рассказать хочется! Разнесла по всей деревне и про щуку на дереве, и про зайца в сетях, и про бараночную тучу, и про то, как черти барина колотили. Соседи на смех её подняли. Разозлилась баба, что никто ей не верит, побежала к барину, кинулась ему в ноги:

— Не гневайся, батюшка! Муж мой на твоей земле клад нашёл, себе оставить хочет.

Велел барин мужика к нему привести и спрашивает:

— Баба твоя говорит, что ты клад на моей земле нашёл да утаить хотел. Правда ли это?

— Никакого клада я не находил, — отвечает мужик, — врёт всё глупая баба, она вообще у меня с придурью.

— Это я-то с придурью? — завизжала жена. — Это ты олух и мошенник! Что, не помнишь, как с пашни вернулся да рассказал мне про клад? Забыл, как щука в

птичьи силки, а заяц в рыболовные сети попались? Вообще память отшибло? И про бараночную тучу не помнишь?

У барина от такой околесицы голова кругом пошла.

— И правда, баба, что это ты за чепуху такую неёшь? — спрашивает. — Какая такая щука в силках да заяц в сетях? Что за бараночная туча?

Стала она ему объяснять, что с ними за эти дни приключилось. Видит, что не верит ей барин. Тут уж баба совсем из себя вышла.

— Батюшка! Ну как же так! Я ведь ничего не путаю! Разве ты забыл, как тебя черти в лесу драли за то, что ты матушку свою голодом уморил!

Как услышал это барин, глаза кровью налились, за сердце схватился да закричал что есть мочи:

— Ах ты, баба полоумная! Да как же тебе не совестно! Уж как я свою матушку любил, так всем поучиться надобно бы! Пошла вон отсюда, чтобы глаза мои тебя не видели!

Вытолкал её со двора, а мужик в бороду себе ухмыляется и говорит:

— Видишь, батюшка, как мне тяжело с бабой болтливой жить. Языком метёт, как помелом.

Посочувствовал ему барин, дал денег за беспокойство и домой отпустил. Зажил мужик спокойно да богощато. Через год в город перебрался, дело своё открыл, купцом стал. А бабе его с тех пор все верить перестали, за полуумную считали да жалели.